



■方文雄表示，中國正處於黃金發展期，港人應把握機遇創出新天地。
香港文匯報記者劉國權 攝

作為資深政協委員，方文雄坦言：「透過政協平台，讓我了解到國家的發展成就，學習到國家的發展模式，更深明『中國特色社會主義』是最適合中國國情的發展模式。」

軟硬實力同振 國家邁向強大

方文雄說，「內地的發展模式與香港資本主義、小島經濟的模式不同，其發展更多是從宏觀角度作考量。」他表示，內地經歷改革開放30多年的發展，積累了不少人才、財富，有着強勁的硬實力，近年創新科技發展更是成績驕人，而「反貪腐」、依法治國、從嚴治黨等，都說明國家有決心，不讓政治、社會出現亂象，這些都是國家將變得強大的「好兆頭」，可說是「條件到位」。

識國情搭「快車」融入「帶路」灣區
他表示香港回歸祖國20年來，兩地融合

的速度不如預期，他說：「中國能有今天的成就，絕對不是偶然的，這一切源於一套十分科學的管理，以及符合國情的規劃、治國模式。這種模式已引來各國關注，世界很多國家成立研究機構，研究『中國模式』。身為中華兒女的我們，應感到自豪。」

方文雄認為香港各類條件優厚，希望香港青年能放眼神州，深入認識祖國發展，主動融入國家發展中，搭上祖國的發展快車，從中尋找到自身的發展機會。

他強調，國家推出「一帶一路」戰略及粵港澳大灣區發展規劃，香港便享有得天獨厚的優勢，好多國家「恨都恨唔嚟」，香港人可以把資金、技術帶到粵港澳大灣區發展，如果感覺那裡競爭大，可以嘗試衝出中國，到「一帶一路」沿線國家去，雖然「人生地不熟」，但那裡競爭少，或許也能闖出一片天。大家要好好發揮香港「一國」之力、「兩制」之便的獨特優勢，為自己

創造新機遇。

方文雄表示，香港社會現在似乎出現不少的「霧霾」，內耗不斷，不少人有怨氣，埋怨缺乏向上流機會。但他強調：「大家要善於撥去『霧霾』，看到真章，善於挖掘，要主動抓住機遇，才能獲得成功。」

他說：「蘇州過後無艇搭，我們不能操控別人的思維，不一定能扭轉一切負面想法，但若然沒作出實質改變，一直內耗下去，便會耗掉一代人的光陰，這是我不希望看到的。」

方文雄指出，香港部分人對內地的看法存有偏見，多半看的是不足之處，他認為「縱然國家現時也有不文明、不整潔的地方，但其他發達國家也有自己的問題、弊病，我們要站在整體角度去看事物，國家整體前進的軌跡是好的，是在向上升的，相信國家發展的黃金時期，現在才剛剛開始，香港人尤其是年輕人更要好好把握。」

約束，尤其要做好青少年的教育工作。

他說：「我們不能完全消滅賭博，但希望大家明白賭博帶來的負面影響，懂得適可而止，亦希望透過提案引起政府重視，規管博彩行業。」

他曾提交《戒除賭博惡習 促進社會穩定》提案，他指中國人常說「小賭怡情」，部分更存有「搵快錢」心態，其實大賭乃由小賭起，贏了想繼續贏，輸了成天想翻本。中國是一個擁有13億人口的國家，很容易被不法分子利用，創建非法賭博平臺，不少賭徒因賭亂性，影響家庭，嚴重的更頻頻借債，甚至影響孩子成長，讓青少年也「有樣學樣」，導致家破人亡。希望可從政府層面，抑止賭博歪風，樹立「以賭為恥」理念，做好是項德政工程。

多年的政協生涯令方文雄增加了對國家的認識，對此特殊身份倍感珍惜，他自豪地說：「政協委員的經歷，讓我有實際體驗向香港市民宣傳國家政策，向青年人講解國家發展現狀，為香港、祖國的發展貢獻力量，這一切都讓我感到十分光榮。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 李擎

盼政府遏賭風 倡「以賭為恥」



■方文雄（後排中）參與聯合國兒童基金會2016慈善跑。

近20年的政協生涯令方文雄獲益良多，他說：「身為政協委員，是光榮也是責任。」方文雄的政協生涯始於上世紀90年代，當年隨父親方潤華到內地參與慈善事業，其後被舉薦為廣東省政協委員，他說：「政協一年兩次到省內外的考察，以及小組討論、工作報告等活動，讓我開拓了眼界，其中的扶貧、賑災，更是很好的經歷，讓我從多角度，更全面、深入了解國家。」他亦十分慶幸在政協的各類活動中，認識了不少志同道合的愛

國愛港朋友，大家在社會事務及事業上經常互相幫助，互相促進。

今年是方文雄任全國政協委員的第五年，任內其積極參政議政，曾撰寫加快體育產業發展，制定完善的制度和法律；培育在華居住的少數族裔學生成為「一帶一路」專才；提倡慈善走向民間，提升道德風尚等方面的要求。

身為香港博彩及獎券事務委員會主席的方文雄，他深諳博彩風險高，對賭徒來說絕對是只賠不賺的，政府必須對賭博有監管，有

15%利潤行善 累計善款5億

方文雄透露家族在內地行善始於1956年，方文雄祖父方樹泉當年首次到東莞捐建學校，更於上世紀80年代，把善業擴展至全國。現在每年均會抽取10%至15%的利潤用於行善，主要透過祖父及父親於1977年創辦的「方樹福堂基金」，以及1986年父親創辦的「方潤華基金」名義捐獻。

據不完全統計，方家的行善足跡遍及港澳台及內地31個省市自治區，包括興助學、安老護幼、施醫濟殘、賑災扶貧等500多項，累計善款逾5億港元。

方氏家族對教育情有獨鍾，至今已在內地捐建希望小學121所、中學32所、幼兒園21所以及多所教育中心、職業培訓中心，並在內地100多所高校捐建教學樓、圖書館、設立「獎教獎學金」等。1978年起，先後在港捐建一所中學，4所小學，在香港10所院校及澳門大學、台灣交通大學等均有捐資教育項目。

方文雄透露，隨着內地的發展，方氏家族從早年捐建希望學校，近年轉為關注基層醫療。

方文雄指，「有見內地不少貧困地區醫

療條件欠佳，時有出現求醫難的狀況，加上母親近年因病離世，更讓我感覺到健康的重要性。」

家族慈善基金近年透過各地僑辦、海聯會等，在內地貧困鄉鎮捐建衛生院51所，並已在香港及內地20多所著名高校捐建醫學研究中心、設立專項醫學研究基金等。

2900萬捐「臨床腫瘤放療中心」

今年更大手筆捐出人民幣2,900萬元，支持香港大學深圳醫院「臨床腫瘤放療中心」，資助該院腫瘤治療中心添置直線加速器，為癌症病人的康復出一分力。

此外，方文雄亦非常支持及鼓勵年輕人發揮創意，透過藝術創新創業。協成行積極參與政府的「活化工廈政策」，前年位於黃竹坑的好景大廈，活化後命名為「Genesis」，更將大廈百分之十的空間以低廉租金，租予年輕藝術家、創業家及非



■2016年捐資2,000萬元支持「香港中文大學醫學院」建設，方文雄（右一）、方潤華（右二）出席儀式。

牟利機構，鼓勵他們實踐夢想。

Genesis5000呎單位設「塗鴉駅」

此外，協成行集團更於Genesis10樓的一個5,000呎單位設「塗鴉駅」，成為本港首個Graffiti（塗鴉）中心，曾贊助香港仔街坊福利會舉辦「噴出彩虹計劃」塗鴉課程以及「塗鴉TEEN HOME」計劃。

方文雄表示，希望透過訓練課程、比賽等，組織青少年以塗鴉美化社區，鼓勵大家發揮創意，把香港打造成藝術創意之都。

■香港文匯報·人民政協專刊

記者 李擎

方文雄 香港迎祖國黃金期 放眼神州新天地



■林鄭月娥（左四）、方潤華（左三）、方文雄（右三）等一同為工廈「Genesis」主持揭幕儀式。



■方文雄伉儷（右三、右二）與兒子方添輝（右一）出席香港大學深圳醫院「臨床腫瘤治療中心」捐贈儀式。

曾40%時間做公職 父叫「睇住公司」

無論是經商，還是為人處世，方文雄坦言自己深受父親影響。他說：「比起言傳，更多的是身教，小時候常常看到父親好勤力工作，現在到我努力工作，父親享福了。」方文雄承繼了家族經商、熱心善業及公職的傳統。他透露最高峰時，試過用逾40%的時間做公職，更笑言：「做到老豆都有意見，叫我要睇住間公司。」

獨具慧眼 逆市出擊

方文雄作為家族企業第三代掌舵人，將把控風險放在首位，但亦做到獨具慧眼，逆市出擊，於1997年及2003年均大手筆購入優質商廈，更成為地產界佳話。

方文雄是位對自己要求很高的老闆，將自己每天的節奏都調得很緊，會了解不同方面的最新信息，緊貼政經走勢，更有很強的學習慾，尤其是對新事物充滿興趣去認知及學習甚至運用。

他笑言：「這個世界變得好快，你跑慢啲都會『死』，一定要跑快啲，先唔會被淘汰。」

他指，「個人、公司的發展沒有捷徑，

現今社會競爭激烈，公司要轉型，就要跟上時代，絕不能墨守成規。我們每天都要想怎麼為公司增添新元素，注入新動力，鼓勵員工多做新嘗試。」

談及父親方潤華，方文雄的敬佩之情溢於言表。他透露，父親是位謙卑的人，如今事已高，但仍會每天返公司，生活簡樸，但卻很有愛心、善心，「現在我賺錢佢使錢（做慈善）」。

大仔做金融 細仔喜科研

對兩個兒子，他亦讚賞有加：「大仔是做金融的，在外積累了實戰經驗，希望將來可在金融方面為集團獻策。細仔喜歡自己做生意，已與朋友成功研發聲學吸音超材料，更於第四十五屆『日內瓦國際發明展』中勇奪特別嘉許金獎。」

方文雄透露，小兒子自小對科技很有興趣，現在他將人家的科研發明，轉為實質的產品，創立靜音科技集團，根據噪音聲頻「度身訂造」一個特定結構的隔音屏障，令是項專利發明成功得到應用。

■香港文匯報·人民政協專刊

記者 子京



■2005年3月，方文雄與太太及兩名兒子出席廣東連山縣永豐鎮希望小學落成典禮。